

假日
深读

上世纪40年代,延安成为中国革命的“圣地”。很多知识青年不畏艰险地来到这里,试图寻找救国之路和人生理想,其中青年女性占到近乎一半。一些引人注目的美女一直为后人津津乐道,这些美女中尤以“延安十美”最为闻名。



江青年轻时的照片

揭秘延安十大美女的命运

多嫁高官 结局多不完美

1 苏菲
与外国医生相守终身

被称为鲁艺校花。她原名周素珍,浙江定海人。15岁那年,她与江青、赵丹在上海同台演出《大雷雨》。那一年,苏菲还出演了电影《海葬》。

1939年10月,19岁的苏菲来到延安鲁艺。1940年除夕在鲁艺大礼堂的舞会上,大鼻子医生马海德勇敢地邀请她跳舞。她拒绝说不会,他坚持要教她。这样就牵上了她的纤纤玉手,并且整个晚上就没有放下过。后来马大夫向她求了婚,苏菲答应了。

鲁艺不少男生眼睁睁地看着外国大鼻子摘走了自己的校花,作为“报复”,此后好几个周末的傍晚,他们躲藏在鲁艺校门口的坡地里,等马海德来接苏菲的时候,大喝一声:“谁接走苏菲,留下买路钱!”就冲上来,拦住马,翻出他口袋里的香烟和零钱。

文革期间,“延安整风”中曾定性为“特嫌”的马海德以及苏菲也受到冲击,被抄家关押。但两人一直坚守着爱情,相守终身。



1945年,马海德夫妇有了爱情的结晶“幼马”。

2 浦安修
嫁给彭德怀时只有20岁

浦安修,1918年生于北京,上海嘉定人。高中毕业后考入北平师范大学。1936年参加了中华民族解放先锋队 and 妇女救国会,从事抗日救亡活动,同年加入了中国共产党。

1938年4月浦安修去延安,嫁给彭德怀时只有20岁。1949年后,浦安修曾任轻工业部劳动工资司司长,北京师范大学党委副书记。

彭德怀的侄女彭梅魁在《我的伯父彭德怀》一书中回忆说,“庐山会议”彭德怀遭贬后,浦安修的精神陷于极度的迷惘甚至近乎崩溃,她经常痛哭,她本能地害怕。她写信埋怨和责备丈夫“鲁莽,是旧军队出来的,不懂得尊重毛主席”,人家林彪却“懂得如何尊重毛主席”,她给北京市委第二书记刘仁写信,决定离婚。

彭德怀平反后,在追悼会的准备期间,彭梅魁等人坚决反对浦安修以“夫人”的身份参加追悼活动。最终中央以离婚报告未批准为由,还是认定浦安修是彭德怀夫人。1991年5月2日,浦安修因乳腺癌在北京去世。

3 曾宪植
叶剑英前夫人

曾宪植,湖南人,叶剑英元帅夫人,1928年加入中国共产党;1929年赴日本留学;1941年去延安;1946年在重庆、南京任中共代表团成员邓颖超秘书。建国后,任全国妇联副秘书长,妇联第三届书记处书记,第四届执委会副主席。还任第四、第五届全国政协常委。1989年10月11日在北京病逝。

曾宪植来延安后,1928年春,不满十八岁的她嫁给了大她近二十岁的叶剑英。接下来曾氏曾就读于华南大学,不久即被捕。被地下党营救出狱后,惧于国内形势险恶,只身前往日本留学。

此时恰逢日本政府清查在日中国革命党人,不幸再次被捕。好在其家庭出身显赫,曾宪植系曾国藩胞弟曾国荃七世孙。日本人对曾国藩的后代居然另眼相待,这才逃此一劫。

1938年初,曾氏怀了叶选宁后三进香港,于当年10月在香港生下了她一生中唯一的孩子。1941年,曾宪植再赴延安,入马列学院学习。后来根据党组织的分配做过妇女统战部的工作。此时,叶剑英已另有所娶。

4 吴光伟
延安第一美女

1937年1月,美国女作家史沫特莱以德国《法兰克福日报》记者的身份来到延安,为其充当秘书兼翻译的是位美貌的中国女子,叫吴光伟。

吴光伟又名吴莉莉,被誉为“延安第一美女”。她自幼就读教会学校,于国立北平师范大学毕业后,考入南京戏剧学校学表演。她思想活



彭德怀和浦安修在延安机场。



1938年曾宪植和儿子叶选宁在香港。



吴光伟



左权和夫人刘志兰及女儿左太北照的唯一一张全家福。



20世纪30年代的孙维世



1951年,薛明与贺龙元帅在重庆。



范元甄与8岁的女儿李南央合影

跃,会写诗,演过话剧,读书时就参加学潮,后从西北救国联合会投身延安抗大。她身材健美,脸色红润,皮肤白皙而细腻。留着上世纪三十年代所盛行的齐肩短发,而且卷曲美观。

一次,毛泽东与史沫特莱和吴光伟在窑洞里亲热交谈时,贺子珍忽然闯进来,并与吴光伟发生了肢体冲突。这件事当年被称作“吴光伟事件”。最终,吴光伟离开延安。后随丈夫去了台湾,结局不详。

5 孙维世
人称“红色公主”

孙维世,1921年生。1936年任天一影片公司演员,在《王先生奇侠传》等影片中扮演角色。1937年,随兄长孙决到武汉八路军办事处,认识了周恩来。周恩来遂认孙维世为义女。

1938年,孙维世加入中国共产党,接着随周恩来来到了延安,在抗日军政大学、马列主义学院学习,人称“红色公主”。

1939年,周恩来带孙维世到莫斯科留学,在莫斯科东方大学、莫斯科戏剧学院攻读戏剧。1946年回国后,参加华北联合大学文工团工作,随军在晋陕冀一带活动。孙维世与延安平剧研究院的冯凤鸣、张醒芳、郭兰英被誉为“延安四大美女”。1949年12月,随同毛泽东出访苏联。

在莫斯科学习时,林彪曾追求过孙维世,但未得到回应,后来孙维世嫁给了著名演员金山。

文革期间,孙维世遭到残酷批斗,连周恩来都无法保护。1968年终遭迫害而死,年仅47岁。

6 刘志兰
为左权“摘帽”奔波几十年

刘志兰和浦安修是北师大女附中的好友,当年,刘志兰为许多异性所爱慕。到延安之后在中共北方局妇委工作,并任陕北公学分校教导员。1939年4月16日同左权在八路军总部潞城村结婚。婚后一年就为年已35岁的左权生下女儿左太北。

1942年才25岁的她,在与左权婚后仅仅相处了一年多就永别了。她当时伤心欲绝,后在朱德一再安慰鼓励下而强忍悲痛,并在延安《解放日报》撰文纪念左权。左权牺牲6年后,31岁的刘志兰重组家庭。当得知左权曾被诬陷为“托派”,并戴“罪”作战十余年之后。刘志兰四处奔走,多次写信,中央终于为左权受王明路线打击迫害一事予以平反,并取消了对左权的“留党察看”处分。1992年,刘志兰逝世。

7 薛明
随贺龙转战南北

薛明1916年生于河北霸县一户贫苦农家,原名王爱真,因母亲姓薛后改为薛明。1936年3月,秘密加入中国共产党。1938年夏,奔赴延安。1942年8月1日,薛明与贺龙结婚。

之后她便随贺龙转战南北,长期在军队任职,曾任西南局妇联福利部部长,总参办公厅党委委员,曾当选全国政协第六、七届常委、中共十二大代表。

薛明因病于2011年8月31日下午在北京逝世,享年95岁。她是新中国开国十大元帅夫人中最后一位去世的老人,中国从此再无元帅夫人。

8 范元甄
最终众叛亲离

范元甄起落的人生,在女儿李南央写的《我有这样一个母亲》一文中有详尽描述。

1939年,范元甄与李锐在重庆八路军办事处结婚。婚后不久,两人同去延安。李南央在《我有这样一个母亲》中说:“1943年春,延安搞抢救运动时,我爸作为特务嫌疑被关在保安处,我妈妈也在被抢救之中,邓力群是政治研究室派去抢救她的。”随后李锐与范元甄离婚,但在李锐出狱后又复婚。

再随后,二度离婚。在接下来的各种运动中,范元甄疯狂揭发李锐、揭发亲人,她似乎变得只有党性,而没有了人性,最终众叛亲离。

9 江青
服刑10年后自杀

江青1915年生于山东诸城,1933年加入中国共产党,曾在上海被捕脱离党组织。抗战爆发后,江青到达延安,后与毛泽东结婚。文化大革命开始后,她任中央文革小组第一副组长、解放军文革小组顾问。积极策划诬陷打倒一大批党和国家领导人,并与张春桥、姚文元、王洪文结成“四人帮”,给党和国家造成极其严重的危害。1976年10月被中央政治局审查。1977年7月,江青被永远开除出党,1981年被判处死刑,缓期2年执行,后依法减为无期徒刑。1991年5月14日,在北京保外就医的江青在其住地自杀身亡。

1937年秋,江青奔赴延安,将名字从蓝苹改为江青。先在马列学院学习,后到鲁艺任教。这期间,江青与毛泽东渐渐相识并最终恋爱。

毛泽东与江青的恋爱关系很快就引起党内同志的极大议论。大家纷纷联名写信给中央总书记张闻天、陈述史实,力谏劝阻这场婚姻,但毛泽东仍旧与江青结了婚并生下了女儿李讷。

1966年5月后,任中央文革小组第一副组长,代理组长,解放军文革小组顾问。在中共第九次、第十次全国代表大会上当选为中央政治局委员。

文化大革命期间,以推翻人民民主专政为目的,同张春桥、姚文元、王洪文结成“四人帮”,勾结林彪反革命集团,煽动打倒一切的极“左”思潮,进行篡夺党和国家最高权力的阴谋活动,造成10年之久的全国大动乱,使党和国家人民遭受最严重的损失。1976年10月,中共中央政治局对江青进行隔离审查。

1977年7月,中共十届三中全会通过决议,永远开除江青党籍,撤销其党内外一切职务。1981年1月25日,中华人民共和国最高人民法院特别法庭以反革命集团首犯判处江青死刑,缓期二年执行。1983年1月,最高人民法院刑事审判庭作出裁定,对其依法减为无期徒刑,原判剥夺政治权利终身不变。1991年5月14日自杀身亡。

10 叶静宜
林彪说她豪放理智

林彪与叶群

叶静宜,福建闽侯人,父亲叶君琦是国民党少将。1938年到达延安,加入中国共产党。

1942年,叶静宜嫁给了林彪,因为林彪的前妻叫王静宜,叶静宜遂将其名改为“叶群”。

林彪与叶群相识,是从苏联回国后。林彪回延安后继续任抗大校长。叶群是延安“八大美女”之一,这一点林彪似乎也有耳闻。但林彪更看中的是在别人都去娱乐时,叶群却在看书。

林彪后来曾写过六个字形容叶群:“温文,豪放,理智。”但他当时还没发现,这位来自大城市的知识女性也有虚荣的一面。最后,叶群在出逃中与林彪一同摔死。

据新华社、《北方新报》等